

证券代码：300015

证券简称：爱尔眼科

爱尔眼科医院集团股份有限公司投资者关系活动记录表

编号：2024-001

投资者关系活动类别	<input checked="" type="checkbox"/> 特定对象调研 <input type="checkbox"/> 分析师会议 <input type="checkbox"/> 媒体采访 <input type="checkbox"/> 业绩说明会 <input type="checkbox"/> 新闻发布会 <input type="checkbox"/> 路演活动 <input type="checkbox"/> 现场参观 <input type="checkbox"/> 其他（请文字说明其他活动内容）
参与单位名称及人员姓名	中邮医药：蔡明子，古意涵。
时间	2024年01月10日
地点	公司会议室
上市公司接待人员姓名	董秘：吴士君 董事会办公室工作人员
投资者关系活动主要内容介绍	<p>1、请问公司对后续新开医疗机构有何规划？</p> <p>答：爱尔眼科的终极愿景“使所有人，无论贫穷富裕，都享有眼健康的权利”。因此，未来公司将持续完善医疗网络布局，以提高医疗网络的广度、密度和深度。大致可分为两个层次，一是从区域分布来说，省会级医院布局已相对完善，同时医疗网络已经覆盖了大多数地级市，县级市医疗网点的建设正按计划有条不紊地进行；二是从同城网络来说，门诊部和眼视光诊所的布局已具备相对成熟的条件，也是下一阶段的重点。</p> <p>从需求侧来看，广大老百姓对于眼健康的可及性需求越来越迫切。通过在居住密集区域、人流较大区位、学校集中区块布局眼视光诊所，完善同城分级诊疗体系的构建，一方面可以将疑难眼病患者、需要手术患者向医院转诊；另一方面，利用贴近老百</p>

姓的优势，开展常规性的科普活动，推动眼健康教育，持续增强大众的眼健康意识。

从供给侧来看，越来越多爱尔眼科医院已经在当地具有相当的竞争力，包括医疗技术和品牌美誉度，同时建立了系统的人才培养体系，具备了良好的人才梯队和储备。眼视光诊所的发展模式也已比较清晰，以当地爱尔眼科医院为龙头，“顺势而下”地孵化出一批“卫星”眼科诊所。

眼视光诊所作为公司未来“强基层”规划的重要组成部分，因城制宜地推进调整和完善，更好地满足老百姓高频次、近距离的诊疗需求。

2、请问公司怎么看待分红率的问题？

答：公司追求经营发展与股东回报的和谐统一，公司的分红方案综合考虑了保障公司长远发展和股东现金回报。自 2009 年上市至 2022 年度，公司累计现金分红总额达 42.39 亿元，为 IPO 募集资金净额的 4.81 倍，平均派息率达到 35.97%。

未来，公司投资的大项目数量会逐步下降，同时经营性净现金流稳步增长。因此，从长期看，随着盈利能力的不断提升，分红的金额将会稳步增长，分红的比例也会逐渐提升，以进一步增强投资者的获得感。除了分红以外，公司也在积极探索不同的方式回馈股东，如 2019 年的公司创始人陈邦先生、李力先生向老股东赠送“股票券”活动，今年“回馈股东，拥抱光明”投资者摘镜优惠等，充分体现了公司对股东回报的重视，获得了广泛的认可。

3、请问公司在成熟地区的医院未来发展潜力如何？

答：公司目前院龄较长的单体医院，如：武汉爱尔、长沙爱尔、成都爱尔、辽宁爱尔等，已经颇具规模，但与北京同仁医院、广州中山大学中山眼科中心、上海复旦大学附属眼耳鼻喉科医院

等几家中国最顶尖公立眼科医院相比，还有极大增长空间。而我们的地级市医院，有的收入已经超过或接近 2 亿，但与其覆盖的人口相比，也还有很大成长空间。所以，“成熟”只是个相对的概念，即使这几家院龄较长的医院，也只有二十几年历史，还非常年轻。

在这些相对成熟的地区，公司继续完善各省区区域内的纵向分级连锁网络体系，通过城市内一城多院、眼视光门诊部（诊所）建设同城分级诊疗网络，以提高覆盖深度和广度。这些老医院同时也肩负着为同城多院和诊所培育储备人才的任务，所以不能仅看这些老医院自身的收入增长、费用率、利润率等，而是将整个区域作为一个整体看待，才会客观全面地反映爱尔在当地的实际情况，才不会失之偏颇。

其实，即使是上面这些看起来较大的老医院，我们通过调查发现，由于患者习惯于就近就医，这些老医院的覆盖深度还很有限，大有潜力可挖，这也是我们推进一城两院、多中心的原因。当然，一城两院或三院主要取决于城市规模和大小，就大多数地级市医院来说，一院多中心可能更为适合。所以，网络布局一定要因城制宜而不是一刀切。

随着“1+8+N”战略的持续推进，区域龙头医院在技术水平、人才梯队、学术科研、品牌声誉等方面越来越起到引领作用，带动区域内医疗机构的发展，实现“一年一个样，三年大变样”。我们始终专注眼科行业，提升医疗技术能力，提高医疗服务水平，通过医、教、研、产、投协同战略，让老百姓能享受到高质量的可及的医疗服务，为推动人类眼科学和视觉科学发展作出贡献。

4、请问公司怎么看待远程医疗和人工智能？

答：公司始终坚持实施“创新驱动、科技爱尔”战略，致力于用科技手段提升临床质量、管理效率和服务精准化，促进高质量发展，带动眼健康行业的新突破。毫无疑问，人工智能对眼科

行业的改变将是深刻的、全面的和持续的，我们一定要积极拥抱、先发有为，已经开展了一些探索。

比如，通过公司自主研发和与中国科学院计算技术研究所的深度合作，搭建了眼科影像处理平台并构建了多眼病的眼底 AI 辅诊模型，并与公司自研系统对接为眼病筛查提供服务，为医生诊断提供辅助决策。AI 眼底筛查系统通过整合全自动眼底相机和 AI 辅助诊断技术，在公司数十家机构进行了使用，服务了大量眼病患者。

公司与中国科学院计算技术研究所共同建立了数字眼科联合实验室，开展了多个面向眼科临床的人工智能项目，取得了阶段性成果。未来双方将进一步加强合作，利用计算技术、人工智能等新技术，朝着建立“全球大规模的眼科服务模型网、眼科数字医生、智能眼科实验室”等三大目标加快推动。随着与计算所的合作深入推动，将面向未来和临床的需求，充分利用爱尔大规模、多模态数据集，加快开发和落地一批临床辅助诊断手段、数字疗法、眼科医生智能培养带教手段等爱尔适宜技术，实现眼科服务模式的数字化，服务技术智能化，眼科医生和医院智慧化，同时利用交叉学科和多组学的手段，探究视觉与脑认知、眼科与全身性疾病的关系等前沿科学问题，形成兼顾未来发展和现实需求的爱尔科技新布局。实现先进实用技术在社区和乡镇基层服务中心的快速广覆盖。

5、请问 2024 年公司预计增长驱动核心是？

答：“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”，大到一个国家小到一家医院，都是如此。高品质的医疗始终是美好生活的重要组成部分。人口在哪里，眼科需求就在哪里，爱尔眼科就在哪里。公司紧跟动态市场，因地制宜地去满足不同区域老百姓结构性的眼健康需求。

中国人口基数巨大，眼科各亚专科渗透率很低，老百姓的眼

健康意识普遍还比较欠缺，存在大量应就诊而未就诊的情况，很多眼病的诊疗仅处于低水平满足阶段。随着人口老龄化，手机普及化，眼科疾病谱也在发生变化，如老视、干眼等的需求空间持续提升，所以驱动增长的“牵引机”越来越多。

伴随着“1+8+N”战略的持续推进，头雁医院影响力持续提升，标志性医院在医疗技术、服务水平、人才梯队、学术科研、品牌声誉等方面起到引领作用，对于公司整体的带动作用会愈来愈强。其次，公司将进一步完善医疗网络布局，在国内，大多数省会级城市、地级市已实现覆盖，但还有大量县级市以及同城下沉空间。在境外，公司已布局欧洲、东南亚、美国、中国香港，虽然境外机构在当地已有较强影响力，但行业高度分散，市占率还有较大提升空间。再者，目前公司做得好的单体医院已拥有一定规模的体量，但公司医院整体的年龄结构还处于“少年期”，大量的医院仍具有快速成长的潜力。未来爱尔的医疗网络将会布局到中国的城乡县域，通过区域龙头医院带动区域内医疗机构；通过眼视光诊所布局下沉市场，让当地的老百姓都能享受到高质量的、可及的眼科医疗服务。

“做大”是公司增长的自然结果，“做强”才是公司的核心追求。只有“做强”，“大”才可以持续，才有质量。

6、请问公司如何保障医疗人才的储备和培养？

答：相对于世界发达国家或地区，目前国内眼科医生的数量相较于人口基数的比例还很低，整体技术水平也需要不断提高。在《“十四五”全国眼健康规划》中提出了“十四五”末力争眼科医师总数超过5万名，每十万人拥有眼科医生超过3.6名的目标。公司自始至终将人才战略视为“头号战略”，有人才，才有底气展望未来。公司自创立之初就坚持人才立院，创始人就是“首席人才官”，从亲力亲为引进人才，到鼎力支持建设人才体系，再到把育才重才的理念灌输到每家医院。高度重视，长期

	<p>投入，人才辈出。医疗人才作为连锁医院的重要引擎，在过往二十多年来，推动着公司腾飞。在培养人才、激励人才、汇聚人才、提升人才等方面，爱尔眼科积累了丰富的成功经验，建立了完善的综合体系，适应中国医疗特点，具备爱尔眼科特色。</p> <p>爱尔眼科对自身的定位：高水平医疗、高品质服务、高密度覆盖、高质量发展。公司致力于建立持续的人才造血机制和系统的人才培养体系，创新校企合作人才培养模式，联合培养跨学科博士后、眼科学硕博士生，培养更多临床技术与科研实力并重的复合型眼科高端人才。针对不同层次人才发展需求，开展了总院长研修班、院长培训班、“1+8”战略医院高管访学等，加快不同层次的人才成长，加大人才储备，充实人才队伍，由上而下通过头雁医院输送到下沉医院。对于人才，不仅要有物质上的支持，更需要提供良好的成长空间和明确的职业成长方向。一方面通过实施短、中、长期相结合的综合激励机制，形成了极具竞争力的激励体系，把越来越多的核心骨干推进到从员工到股东的新时代，造就了爱尔不同年龄梯队的优秀人才；另一方面通过打造临床、教学、科研的一体化平台，形成了聚拢顶尖人才、培养优秀梯队的生态环境。</p>
日期	2024 年 01 月 10 日